

**MAGYAR KÖZTÁRSASÁG**  
**KATONAI FELDERÍTŐ HIVATAL**

Nyt. szám: 00180/2002

~~Szigorúan titkos!~~  
~~2050.12.31.~~  
~~Morber Ferenc vezérőrnagy~~  
főigazgató

*Dr. Fehér József,*  
**a Honvédelmi Minisztérium közigazgatási államtitkára**  
**(Dr. Lakatos László mk. ezredes,**  
**a HM Tervezési és Koordinációs Főosztály**  
**főosztályvezetője útján)**

**Budapest**

Tárgy: Beszámoló a Magyar Köztársaság Katonai Felderítő Hivatal 2002. első félévi tevékenységéről az éves honvédelmi miniszteri jelentéshez

**Tisztelt Államtitkár Úr!**

A Katonai Felderítő Hivatal vezetése és személyi állománya az elmúlt félévben is jelentős erőfeszítést tett az alaprendeltetéséből adódó feladatok megtervezése, megszervezése, végrehajtása érdekében.

Tevékenységét a Magyar Köztársaság honvédelmi érdekeinek érvényesítését szolgáló kormányzati döntésekhez szükséges, külföldre vonatkozó, illetőleg külföldi eredetű, valamint a biztonságpolitika katonai elemét érintő bizalmas és nyílt információk megszerzésére, elemzésére, értékelésére és jelentésére koncentrált.

A Katonai Felderítő Hivatal fő profilját továbbra is az emberi erővel, illetve technikai eszközökkel folytatott információszerzés, az elemző-értékelő-jelentő tevékenység magas szinten történő végrehajtása képezte.

Kiemelt figyelmet fordítottunk a hazánk biztonságát veszélyeztető jelenségekre, a környező országok haderőinek általános helyzetére, tervezett alkalmazására, hadrafoghatóságára, kiképztségére és fejlesztési irányaira. A szeptember 11 -i terrortámadást követően fokozott hangsúlyt helyeztünk a terrrorszervezetekkel kapcsolatos információszerzésre. Közreműködtünk - a kiemelt feladatot jelentő - nemzetközileg ellenőrzött termékek és technológiák jogellenes forgalmának felderítésében és megelőzésében.

**I. 1. A Magyar Köztársaság biztonságpolitikai helyzete:**

Az elmúlt évtized történelmi jelentőségű eseményei alapjaiban változtatták meg a Magyar Köztársaság és környezete biztonságpolitikai helyzetét. E folyamat fő jellemzője, hogy hazánk fenyegetettsége folyamatosan erodálódott, míg biztonsága egyre jobban erősödött és a NATO felvételünkkel kiteljesedett.

A Magyar Köztársaságot a környező országok részéről közvetlen katonai támadás veszélye a belátható jövőben nem fenyegeti.

E kedvező körülmény ugyanakkor nem zárja ki, hogy Szövetségünket és benne hazánkat ne érintenék különböző, a biztonságot negatívan befolyásoló kihívások és kockázatok. Ezeket az 1999-ben elfogadott „NATO Stratégiai Konceptió” az alábbiakban nevesítette: etnikai és vallási ellentétek; területi és határviták; emberi és kisebbségi jogok megsértése; sikertelen vagy elégtelen reformtörekvések, államok dezintegrációja; proliferáció, a tömegpusztító fegyverek és hordozóik elterjedése; a nemzetközi terrorizmus; létszükségleti források elapadása; információs rendszerek működésképtelensége; menekültek ellenőrizetlen mozgása és a migráció; szabotázsakciók.

A fentiek vonatkozásában fontos hangsúlyozni, hogy bár ezek negatívan és eltérő módon érintik az egyes NATO tagállamok biztonságát, ugyanakkor csak a stratégiai érdekek érvényesülését akadályozhatják, de a létérdekeket nem képesek fenyegetni.

## **II. 1. NATO, EU és regionális együttműködés:**

A szövetségi szintű munkamegosztásnak megfelelően részt vettünk a NATO hírszerzés hadászati elemző-értékelő tevékenységében, a NATO első szintű hadászati hírszerzési-értékelési és második szintű hadműveleti-harcászati felderítési dokumentumainak elkészítésében.

A hazai és NATO-képviselteink biztonságvédelmét szolgáló feladatok végrehajtása folyamatos. illetve a személyi feltételek megteremtésével a biztonsági védelmet Nápolyban is megoldottuk.

Az elmúlt félévben azon munkálkodtunk, hogy hazánk EU integrációjának katonai hírszerzésre háruló feladatait a NATO csatlakozási folyamathoz hasonló eredményességgel képesek legyünk végrehajtani.

## **II. 2. Nemzetközi tevékenység:**

A partnerszolgálati együttműködés fontosságát a 2001. szeptember 11-én bekövetkezett sajnálatos és tragikus new yorki események még inkább alátámasztják. A nemzetközi terrorizmus elleni harc, a terrorista szervezetekkel kapcsolatos információk megosztása a főigazgatói és szakértői találkozók állandó témakörévé, és az intézményesített információcsere elengedhetetlen területévé váltak.

Nemzetközi kapcsolataink a kölcsönös érdekeken alapulnak. Az együttműködés terén kifejtett tevékenységével a Hivatal, s ez által hazánk az elmúlt esztendőben is tovább erősítette NATO-ban már kivívott jó szakmai hírnevet.

Európában csaknem minden ország hasonló tevékenységet folytató szolgálatával kapcsolatban állunk, azonban az egyes országokkal folytatott együttműködésben jelentős tartalmi különbségek vannak.

A NATO-tagság folyamatos lehetőséget biztosít számunkra, hogy a tagállamok hírszerző szolgálataival magasabb szintre emeljük az együttműködést.

A nem NATO országok partnerszolgálati irányába a közös érdekek újrafogalmazásával, a kölcsönös előnyökön alapuló, nemzeti érdekeinket és szövetségi elkötelezettségünket figyelembe vevő együttműködés fenntartására törekszünk.

### **II. 3. A szervezet átalakítása, fejlesztése:**

NATO taggá válásunkat követően a Hivatal szervezeteit, személyi állományának létszámát, összetételét érintően változtatásokat kellett végrehajtani annak érdekében, hogy a szakmai munka végzése az elvárt színvonalon biztosított legyen.

Széleskörű feladataink végrehajtására (a honvédelem egészét érintő stratégiai felülvizsgálatból adódó feladatoknak megfelelően) kialakítottuk a megfelelő állomány-összetételt, törekedve a végrehajtó és támogató erők közötti legcélszerűbb arányok kialakítására.

#### **II. 4. Védelmi tervezési feladatok:**

Részt veszünk a Honvédelmi Minisztérium és a Magyar Honvédség haderőtervezési feladataiban.

#### **II. 5. Védelmi koordinációs feladatok:**

- Együttműködés a NATO illetékes szerveivel:

#### **II. 6. Készenlét fenntartása:**

#### **II. 7. Oktatás és tudományszervezés:**

Az első félévben tevékenyen közreműködtünk a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem nemzetbiztonsági szakirányú képzésének megszervezésében, oktatási tematikájának kidolgozásában.

E téren jelentős változást jelentett, hogy az első félévben megszületett a Hivatal tudományos folyóirata, a Felderítő Szemle, mely negyedéves nyílt periodikaként keresztmetszetet nyújt a hadtudományi kutatásokról. A Hivatal tudományos kutatóhelyé történő minősítése jelenleg miniszteri szintű elbírálás alatt áll.

Az értékelt időszakban a Hivatal szakmai múltját és tárgyi emlékeit bemutató Múzeumot felújítottuk. Ez a - jelenlegi formájában is egyedülálló - gyűjtemény tematikusán dolgozza fel a Hivatal, az emberi erővel folytatott hírszerzés és az ehhez kötődő katonadiplomácia történetét 1918-tól, az önálló magyar hírszerzés kezdetétől.

## **II. 8. Humánpolitika:**

A humán erőforrás-gazdálkodás a Magyar Honvédség hivatásos és szerződéses katonáinak jogállásáról szóló 2001. évi CXV. törvény és a közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992. évi XXXIII. törvény alapján, az azokban meghatározott személyügyi jogkörök figyelembevételével folyik. A jogszabályi háttér legfontosabb változásaként 2002. január 1-től új állománytábla került kiadásra, amelyet 2002. május 1-től - de visszamenőleges hatállyal - alkalmazunk. Az ezzel kapcsolatos személyügyi eljárások a Hivatal teljes személyi állományát érintették. Ennek során új besorolási, kinevezési, illetve beosztásba helyezési parancsok készültek. Jelenleg folyamatban van a Hivatal új Szervezeti és Működési Szabályzatának és az igazgatóságok Ügyrendjeinek megújítása, valamint az új állománytábla miatt szükségessé vált munkaköri leírások elkészítése.

## **II. 9. Egészségügyi támogatás:**

A Hivatal Sport és Szabadidő Központja megfelelő keretet biztosított a személyi állomány fizikai állóképességének megőrzésére és fejlesztésére, valamint a regeneráló kikapcsolódásra is.

## **II. 10. Logisztikai támogatás:**

## **II. 11. Haditechnikai fejlesztés:**

## **II. 12. Ingatlan és infrastruktúra fejlesztés:**

## **II. 13. Informatika és hírközlés:**

A szakmai információk objektumaink közötti biztonságos továbbítása érdekében kiépített informatikai rendszer megfelelően működött.

## **II. 14. Védelemgazdasági feladatok:**

Az első félévben a Hivatal a rendelkezésre álló előirányzatait időarányosan használta fel, és a jóváhagyott előirányzatok biztosították a tervezett feladatok végrehajtásához szükséges költségvetési fedezetet.

A gazdálkodás során kiemelt figyelmet fordítottunk az érvényben lévő jogszabályoknak történő megfelelésre, illetve azok alapján a belső szabályozó rendszer kialakítására. A hivatali költségvetési gazdálkodási területek szabályait főigazgatói intézkedések határozzák meg, melyek a gazdálkodás teljes folyamatát lefedik.

## **II. 15. Igazgatási és közjogi kodifikáció:**

Folyamatos és személyes kapcsolatot tartunk a HM Jogi és Képviselési Főosztállyal, a HM Nemzetközi Jogi Főosztállyal és a területileg illetékes katonai igazságügyi szervekkel is. A személyes kapcsolattartás az ügyek zavartalan és zökkenőmentes intézését segíti elő.

## **II. 16. Információ és dokumentum védelem:**

A Hivatal szorosan együttműködik a nemzeti és NATO információvédelmi és rejtjel felügyeleti szervezetekkel.

## **II. 17. Kommunikációs feladatok:**

Az első félévben a sajtó megnövekedett érdeklődést mutatott a Hivatal tevékenysége iránt. Ezért napi kapcsolatot tartottunk a sajtó honvédelmi tudósítóival, valamint a HM illetékes szerveivel. Emellett folyamatosan figyelemmel kísértük a médiában megjelent, a Hivattal is kapcsolatba hozható híreket. A Hivatal átlagosan negyedévente jelent meg a katonasajtóban, illetve az országos közszolgálati médiában. Kiegyensúlyozottság jellemezte a HM Sajtó és Tájékoztatási Főosztállyal és a HM Zrínyi Kommunikációs Kht-vel kialakított együttműködésünket is.

## **II. 18. Egyéb szakfeladatok:**

A HM KMEH az első félévben utóellenőrzést hajtott végre és megállapította, hogy a korábban feltárt hiányosságokat megszüntették, illetve további lényegi hiányosságokat nem tárt fel.

A betervezett, illetve jogszabályokban meghatározott munka-, tűz- és környezetvédelmi feladatok végrehajtottuk. Elkészült a Hivatal Szervezeti Munkavédelmi Szabályzata. A munka-, tűz- és környezetvédelmi beosztást betöltő személyek az év során 6 baleset és 1 tűzeset bekövetkezési körülményeit vizsgálták ki.

## **III. ÖSSZEGRZÉS**

A szakmai munka alapjait képező jelentő (tájékoztató) tevékenység folyamatos és kiegyensúlyozott.

A Hivatal képes naprakész és előremutató tájékoztatást adni a magyar állami és katonai felső vezetőknek, a külföldi együttműködő partnereknek és a NATO szövetségeseinek.

A nehézségek ellenére a Hivatal rendelkezik azokkal az erővel, képességekkel és lehetőségekkel, hogy az alaprendeltetéséből eredő feladatokat az év hátra lévő részében is teljesítse.

#### **IV. TOVÁBBI FŐ FELADATOK:**

A Hivatal információ- és adatszerző szervezeteinek a nemzetbiztonsági szolgálatokról szóló törvényben megszabott feladatok teljesítése érdekében történő működtetése, szervezeti és technikai fejlesztése. A nemzeti katonai rádióelektronikai felderítő rendszer kialakításának folytatása.

A Magyar Köztársaságnak és fegyveres erőinek a nemzetközi terrorizmus általi fenyegettségére vonatkozó információk megszerzése.

A szövetségi kötelezettségek figyelembe vételével a kiemelt, fő és fontos hírszerzési irányt képező országok hadseregei fegyveres erőire, hadszíntéri objektumaira fegyverzeti és haditechnikai eszközeire vonatkozó adatok, információk megszerzése, az elemző-értékelő információs rendszer fejlesztése, az adatfeldolgozás egységesítése.

A megszerzett információk és adatok folyamatos feldolgozása, az előírt jelentési, tájékoztatási és együttműködési kötelezettségek magas szintű teljesítése.

A hazai együttműködési és a külföldi partnerszolgálati kapcsolatok további erősítése.

A HM HVK felderítő csoportfőnökséggel együttműködve a MH hadászati, illetve a hadműveleti-harcászati vezetési szintjeinek tájékoztatása.

Budapest, 2002. augusztus -n

(Morber Ferenc vezérőrnagy)  
főigazgató



Készült:

Egy példány: 8 lap

Ítsz.:

Ügyintéző

Gépelte:

Lnsz.:

Kapják: : 1.pld.: HMTKF

2. pld.: Irattár